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A. Vorrede

Guten Tag, meine liebe Schilerinnen und Schuler. Es freut mich, euch kennenzulernen.

Ich mochte heute von der heutigen Situation japanischer Wirtschaft sprechen.

Wie ihr wiflst, gibt es heute Bank- und Wirtschaftschwierigkeiten in Japan. Die sind sehr
tief und lang. Aber die Japanische Wirtschaft wirkte sehr gut nach dem zweiten Weltkrieg.
Die japanischen wirtschaftliche Fahigkeiten entsprechen denen Deutschlands. Warum leidet
die japanische Wirtschaft unter dieser wirtschaftlichen Schwierigkeiten ? Das ist das erste
Problem.

Im kommenden Jahr werden wir das einundzwanzigste Jahrfundert begrilBen. Durch die
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Analyse der japanischen Erfahrung mochte ich die Bedeutung des zwanzigsten Jahrfunderts
untersuchen.

Das ist natiirlich ein groBes Problem. Wir miissen diese Probleme auf dem weltweiten
Standpukt untersuchen. Ich méchte méglich einfach die Bedeutung des 20. Jahrhunderts

und die Entwicklungsaufgaben erkiren.

B. Die heftige Jahrhundertwende. Was geschiet in der
japanischen Wirtschaften und Gesellschaften ?
Zuerst mochte ich die heutige Situation der japanischen Wirtschaft und ihre Ursachen an
einigen Beispielen erkliren. Es handelt sich jetzt in Japan um den Zusammenbruch japanischer

Bubble Economy und die damit geschehene wirtschaftliche Flaute.

a. "Bubble Economy” in den 80er Jahre und ihre Ursachen

Zum Verstehen der japanischen Wirtschaftssituation ist das Stichwort "Bubble Ecomomy”
wichtig.

Ein Stichwort "Bubble Economy” bedeutet die zu hohen Preise der Aktien oder der Boden .
Diese hohen Preise dieses Vermégens hatten einmal uns groBe Gewinne gebracht. Und
danach kam eine Katastrophe. Plétzlich fielen diese Preise und diese Preissenkung machte
viele Probleme. Man kann ein identisches Beispiel in der Weltkrise 1929 u.s.w. entdecken.
Man kann im allgemeinen sagen, daB diese hohen Preise Risikos haben und da8 diese hohen
Preise nur voribergehend sind. Deshalb nannte man diese risikante wirtschaftliche Erscheinung
"Bubble Economy”.

Warum geschah die "Bubble Economy” ? Bei uns gab es viel Geld, das nicht mehr in die
Industrie investiert wurde. Warum gab es viel Geld damals in Japan ? Das hatte viele
Ursachen.

(1) Die groBen Geldmengen und ihre Ursachen

In den 80er Jahre gab es ein groBes Geldkapital in Japan. Seine wichtigste Ursache war der
ungeheuere Aktivsaldo des AuBlenhandels. Der ungeheuere Aktivsaldo war die Ursache der
Reibung zwischen Japan und den USA. Es gab eine grole Diskusion zwischen beiden

Staaten. Aber diese Probleme wurden nicht gelost. (Diagramm Nr.1)
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Eine Methode wurde damals von hochentwickelten Staaten erfunden. Die harmonische
Politik der hochentwickelten Staaten verinderte den Wechselkurs im Septemver 1985. Diese
Politik hieB das sogenannte "Plaza Einverstindnis (Plaza accoerd)” von der G5 (Group of

Five, Conference of Ministers and Governors of the Group of Five. Diagramm Nr.2) .
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Das Resultat fir Japan war die groBe Yen-Steuerung. Der Yen-Wechselkurs verdnderte sich

von ¥240 pro Dollar bis ¥120. Sehet bitte Diagramm Nr.3. Das ist ganz einfach.
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Nr.3 Eine wirtschaftliche Hypothese zwischen Japan und Amerika

Japan Amerika
Mirz 1985 ¥240 = $1
Mairz 1992 ¥120 = $1
Beispiel A Auto -
Beispiel B E —  Banane

Am Mirz 1985 konnte ein japanisches Unternehmen sein Auto nach Amerika fir ¥2,400,000
verkaufen (Das ist natirlich eine Hypothese.) . Zu diesem Zeitpukt kaufte ein amerikanischer
Verbraucher dieses Auto firr $10,000. Und am Mérz 1992 konnte dieses Unternehmen sein
Auto nach Amerika auch nur fur ¥2,400,000 verkaufen. Aber mit der Veridnderung des
Wechselkurses muBte ein Amerikaner fir das identische Auto $20,000 bezahlen. Das war firr
Amerikaner eine grofle Preisheraufsetzung. Aber das japanische Unternehmen konnte
seinen Gewinn nicht steigen. Denn zu diesem Zeitpukt war der Wechselkurs

¥2,400,000 = $20,000.

Deshalb bedeutet die Yen-Steuerung immer eine Bremse firr die Ausfuhr japanischer
Unternehmen.

Im Gegesatz zu japanischen Unternehmen wurde die Ausfuhr amerikanischer Unternehmen
durch die Yen-Steuerung gefordert. Japaner kénnen z.B. Bananen dann fur die Hélfte
kaufen.

Die japanische Wirtschaft hatte eine Struktur, die sich mit der Ausfuhr in die USA
entwickelte. Die Yen-Steuerung bremste sehr stark diese Entwicklungsstruktur. Das
Resultat war der sogenannte ~ Yen-Steuerungskonjunktureinbruch”.

Die Japanische Regierung und die japanische Zentralbank machten dagegen eine historisch
niedrige Zinspolitik. Der amtliche Diskontsatz wurde bis am 2.50%(Diagramm Nr.4)

Diese Politik dauerte von 30. Jan 1986 bis 31. Mai 1989. Besonders die historisch besonder
niedrige Zinspolitik (2.5%) dauerte von Feb.1987 bis Mai 1989. Das war trozt des Geschehens
von "Black Monday” (20. Okt 1987) zu lang. Diese niedrigste Zinspolitik war die erste
Ursache der "Bubble Economy” . Diese Zinspolitik und andere kleine Ursachen bewirkten die

groBe Geldmengen (Das Diagramm Nr.5) in Japan.
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(2) ”Entfernung der Unternehmen von der Banken” und die Investitionen in die Immobilien
und die Wertpapiere

Die zweite Ursache der "Bubble Economy” war die Aktivitit der japanischen Bank. Bei

uns ist das Banksystem nicht die "Universalbank” . Die japanische Bank tut immer nur die

eigentlichen Bankgeschifte. In diesen Bankgeschiften gibt es kein Effektengeschift.

Deshalb mu8} das andere Finanzwesen dieses Effektengeschift betreiben. Das Finanzwesen

heiBt "Shohken-Gaisha (auf englisch "investment bank”)”. Im Gegensazt zum japanischen
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Kreditwesen konnen die deutschen Banken nicht nur dieses Bankgeschift, sondern auch das
Effektengeschiift zusammen betreiben (Gesetz tiber das Kreditwesen § 1 Begriffsbestimmungen) .

Die japanischen Unternehmen konnten mit der Emission der Aktien oder der Wandel-
schuldverschreibungen u.s.w. ganz einfach viel Geld bekommen. Denn damals stiegen die
Aktienpreise. Diese Unternehmen hatten viel Geld bekommen und gaben dann ihr Geld
gegen ihre Schulden von Banken zuriick. Dieses Phinomen nannte man damals "Ehtfemung
der Unternehmen von den Banken”. Aber der japanische Banken wurden die Effektenge-
schifte nicht erlaubt. Deshalb verloren die Banken ihre Geschiftsgebiete.

Damit muBten die japanische Banken neue Kunden suchen. Diese Kunden waren die
Unternehmen und die Menschen, die die Boden, die Hauser, die Gebdude, die Aktien und
die Staatsanleihen besaBen. Daher kann man sagen, daB es in Japan groBe Geldmengen gab,
die besonders in Immobilien und Wertpapiere investiert wurden.

Seht bitte das Diagramm Nr.6. Das sind die A nderungen des Bankkredites. Nr.7 sind
Aktienpreise. Und Nr.8 zeigt die Geldsumme vom An- und Verkauf der Aktien (Borse
Tokyo, Der erste Teil). Nr. 9 sind die ganze Werte der Aktien (Bt')rse'Tokyo, Der erste
Teil). Und Nr. 10 ist der Bodenpreis-Index des Stadtteils. Mit der Geldsumme des

ganzen Bodens im Jahn 1987 konnte man alle Boden in der USA 4 mal kaufen.
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Nr.9 Gesamte Wertsumme der Aktien
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Nr.10 Bodenpreise-Index des Stadtteils
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(3) Die eigenbetrieblichen Investitionen
und Wertpapiere- und Bodeninvestition bei Unternehmen

Die industriellen Unternehmen konnten viel Geld mit der Emmission der Aktien oder der
Wandelsschuldverschreibungen u.s.w. bekommen. Die steigende Tendenzen der Finanzierung
bei der japanischen Unternehmen fithrten zu einer eigenbetrieblichen Investitionenswelle .
und danach zu einer Béden- und Wertpapiereinvestitionenswelle. Das war " die dritte
Ursache der "Bubble Economy” .

Es gibt also drei Bereiche, die fur die "Bubble Economy” verantwortlich sind. Diese

Bereiche sind die drei wirtschaftlichen Subjekte, Unternehmen, Banken und Personen.

b. Was istdas fundamentale Problem ?
Der hocheste Punkt der japanischen "Bubble Economy” war Jahresende 1989. Seitdem
diese "Bubble Economy” 1990 zerbrach, gab es eine stindige Konjunkturflaute in Japan (Das

Diagramm Nr. 11).
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Aber man mu8 fragen !
"Warum dauert diese Flaute bis heute ?”
Das ist die fundamentale Frage in diesem Vortrag. Denn man muf} sagen. Warum beeinfluBt
das Platzen der "Buble Economy” vor etwa 10 Jahren noch die japanische Wirtschaft heute ?

Zum Verstehen dieses fundamentalen Problems muB man also mehr noch den Entstehungsproze
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der japanischen "Bubble Economy” analysieren.

c. Die japanische "Bubble Economy” hat die dreifache Struktur.

Das Wachstum der japanischen Wirtschaft wurde mit der starken Verbindung zwischen
Unternehmen und Banken realisiert. Zur Erhaltung dieser Verbindung haben diese
Unternehmen und Banken ihre Aktien gegenseitig besessen. Man nannte diese Besitz-
verhiltnisse der Aktien "Sohgo-Mochiai” (sozusagen "Der gegenseitige Besitz”) . Weil die
Unternehmen und Banken diesen Teil der Aktien nicht an- und verkauften, konnte man
nur die tibrigen ungefihr 40% Aktien tédglich handeln. Ich méchte diese tiglich zirkulierenden
Aktien "die schwankenden Aktien” nennen. Die iibrigen 60% Aktien wurden im Aktienmarkt
nicht gehandelt und lange Zeit von den Unternehmen und den Banken fest besessen.

Deshalb mochte ich diesen zweiten Teil "die fixen Aktien” nennen. (Das Diagramm Nr.12
links.)

Nr.12 Die erste Bedeutung von "Bubble Economy”

Bbdenmarkt (Logogeschi
Aktienmarkt (Logogeschiift) 8 "

Deas ist das Logogeschaft
l
Das zu hoch geschitzte
Bddenpreise

Das 1st das Logogeschift
l
Die zu hoch geschatzte
Aktienpreise

die fixe Aktien ungefahr 60 % die fixe Boden  x % ?

[
Verkauf der Aktien

(1) Das Uberschiitzen der Aktien und der Boden als Lokogeschaft

Das gro8se in den 80er Jahren erwachsene Ankaufsgeld im Aktienmarkt ging nur in diese
40% Aktien, ndhmlich in "die schwankenden Aktien”. Und dieser Handel ist nur Loko-
geschift. Die Verteuerung der Aktienpreise war deshalb ganz einfach. Denn die groflen

Geldmengen kamen zu den relativ wenigen Aktien. Aber das bedeutete, daB die Aktienpreise
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zu teuer waren und diese Aktienpreise die Uberschitzungen der Unternehmen waren. Diese
Uberschitzungen der Aktien beziehungsweise der Unternehmen ist die erste Teilstruktur
der "Bubble Economy” .

Es gibt auch die identischen Unterschiede bei dem Bodenmarkt, sozusagen ~ die schwankenden
Boden (od. die zirkulierenden Boden) ” und "die fixen Boden” (Das Diagramm Nr.12
rechts) . Nach dem Diagramm Nr.10 ist es ganz klar, daB es auch eine Uberschitzung der
Bodenpreise in den 80er Jahren gab. Das bedeutet auch die erste Teilstruktur von "Bubble
Economy” .

(2) Die Verteuerung von den besessenen fixen Aktien und den besessenen fixen Boden ( Die

Zunahme der Vermoégenswerte)

Was bedeutet die Verteuerung der Aktien und der Boden fiir die Unternehmen und die
Personen, die ihre Aktien und Biden lange besaBlen und nicht verkauften ?

Es sieht aus, als obes keine Verinderungen bei ihren Vermogen gegeben hitte. Die
nominale Werte ihrer Vermogen stiegen. Aber der Wertzuwachs der Vermogen geschah nur
in ihren Kopfen. Es gab keine Verinderung des Aktienpapiers und des Bodens. Es gab keine
Verinderung der diese Vermogen besitzenden Unternehmen und Personen. Aber das stimmt
nicht.

Seht bitte Diagramm Nr.13. Was macht man, wenn man Vermogenswerte besitzt ? Die

Nr.13 Die zweite Bedeutung von "Bubble Economy”

Aktienmarkt (Vermdgenswerte) B&d rkt (Vermog: rte)

Die Werte der lang
besessene Boden sind

Die Werte der lang
besessene Aktien sind

e die fixe Aktien : N “sehr teuer I die fixe Boden "sehr teuer ! "
s Verteuerung der lang | Verteuorung der lang l
/ | besessene Bdden
/ besessens Aktien \ Ich kann Ausgabe und

Investition zunehmen !

Verteuerung !
T
die schwankende Aktien

Verteuerung !
1
die schwankende Boden

ich kann Ausgabe und
Investition zunehmen !
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Vermogenswerte der besitzenden Unternehmen und Personen stiegen wirklich. Wenn sie
ihre Vermogen verkauft hitte, dann hitten sie wahrscheinlich viel Geld dafir bekommen.
Die Personen und die Unternehmen konnten zu disem Zeitpukt daher ihre Ausgaben er-
hohen. Natirlich haben die Unternehmen dabei auch ihre eigenbetrieblichen Investitionen
erhoht. Da ziemlich viele Unternehmen und ziemlich viele Personen ihre Ausgaben und ihre
Investitionen vergroferten, war die Erweiterung der Ausgabe und der Investition also die

zweite Teilstruktur der "Bubble Economy” .

Nr.14 Die dritte Bedeutung von "Bubble Economy”

Aktienmarkt (Vermittelung der Bank) Bddenmarkt (Vermittelung der Bank)

// \\ Die Werte der lang Die Werte der lang
v ) ) besessene Aktien sind besessene Bdden sind
/ e MM “sehr teuer 1" “sehr teuer | "
// Verteuerung der lang \ ‘
/ Axtien Bank : Damit kénnen Bank : Damit k6nnen

wir ausleihen

Person und Unternehmen
bekommen
das wirkliche Geld

Verte ng !
bekommen

Verteuerung !
die schwankende Aktien
die schwankende Bsden

| Verkauf der Bden |

Ankauf der Biden

Aunkauf der Aktien

(3) Die Vermittelung der Bank unter der Verteuerung des Vermiogenswertes und der

Beginn des Teufelskreises

Ich habe jetzt erklart, daB es zwei Teilstrukturen in der "Bubble Economy” gab.
Dariiberhinaus hat das Banksystem diesen Prozefl vermittelt d.h. viele Unternehmen und
Personen konnten ihre Vermogenswerte gegen die wirkliche Geldmengen austauschen.

Seht bitte das Diagramm Nr.14. Viele Unternehmen und Personen haben jetzt viele fixe
Aktien und die fixe Boden, die aber wenig Liquiditiat haben. Das Wort "Liquiditét” ist etwas
schwierig zu verstehen. Die "Liquiditdt” bedeutet sozusagen die Moéglichkeit des
Vermoégens, das Vermogen gegen Geld zu wechseln.

Bei den Unternehmen und den Personen sind diese Liquiditdten niedrig. Aber mit der

Hilfe der Bank konnen die Unternehmen und die Personen ihre Vermodgenswerte gegen Geld

wir aufleihen !

Person und Unternehemen

das wirkliche Geid !
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austauschen. Die Banken konnen gleichzeitig dieses Vermogen als Pfand nehemen und dafir
Darlehen geben.

Die Bank kann ausleihen, das Darlehen geben. Dadurch kann die Bank die Transformation
der Vermogen von Kunden machen.

Dann muf} man fragen. Was ist das Resultat von den Transformationen der Vermogen ?
Das Resultat ist die Zunahme der Geldmenge zum Ankauf der Aktien und der Boden.

Seht bitte Diagramm Nr.14 noch mal genau. Der Ankauf der Aktien und der Boden ist die
fundamentale Ursache der "Bubble Economy”. Aber in diesem Fall ist die Zunahme der
Geldmenge zum Ankauf der Aktien und der Boden das Resultat des ganzen Prozesses.

Die Ursache bewirkte ein Resultat. Dieses Resultat wirkte als Ursache auf die Sache und
bewirkte ein erneutes Rasultat. Aber das letzte Resultat war die ursprimgliche Ursache. Was
bedeutet das ?

Das bedeutet, daB ein Teufelskreis der Bubble Economy beginnt, soweit die obengenannte
Bedingungen sich nicht verindern. Seht noch mal Diagramm Nr. 14 bitte.

Es gibt einen Kreis mit den Pfeilen im Diagramm. Dieser Teufelskreis konnte in einer
gewissen Schranke sich drehen und aus der dreifachen Struktur sich entwickeln.

Das zusitzliche Geldangebot mit den Transformationen des Vermogens war die dritte

Teilstruktur der "Bubble Economy” . Damit begann der Teufelskreis der "Bubble Economy” .

d. Das Platzen der "Bubble Economy” und ihre dreifache Struktur

Die japanische "Bubble Economy” bricht Mitte der 80ter Jahre aus und entwickelte sich
danach sehr schnell und platzte endlich im Jahr 1990. Wir sahen schon den Entwicklungsproze
und seine dreifache Struktur. Dann mufl man fragen.

” Wie platzte diese Bubble Economy, die Okonomie-Blase ?”

Um dieses ProzeB des Platzens genau zu verstehen, mufl man den Proze8 des Platzens nach
dieser dreifachen Struktur analysieren.

(1) Die oberste Notwendigkeit : Im Nu miissen wir unsere Aktien und Boden verkaufen !

Im Jahr 1989 waren der Aktienkurs und die Bodenpreise zu hoch und sehr gefihrlich. Die
japanische Zentralbank machte eine Zinspolitik, die den amtlichen Diskontsatz erhdhte.
Deshalb erhohte sich der amtliche Diskontsatz von 2.5% bis 6.0% (August 1990. Das Diagramm
Nr.4).

Weil die historisch niedrige Zinspolitik und die tibrigen obengenannten Bedingungen der

"Bubble Economy” erloschen, gab es keine Erwartung, daB die Vermégenswerte nochmals
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steigen wiirden. Die Preise der speklativ an- und verkaufte Aktien und Béden fielen
plotzlich. Die oberste Notwendigkeit war das Verkaufen der Aktien und der Béden. Es gab
also einen starken Wettbewerb des Verkaufs.

"Wir miissen im Nu unsere Aktien und Boden verkaufen ! ”

Dieser Wettbewerb geschah im Lokogeschift Markt. Das gehort zur ersten Teilstruktur
der "Bubble Economy”. In dieser Phase handelt es sich um die Geschwindigkeit des
Verkaufens. Aber dieses erste Problem war kurzfristig.

(2) Der Verlust der positiven Investitionsaktivitit und der Verbrauchsaktivitit

Wenn die Aktienpreise und Bodenpreise fallen, bricht der Verlust der positiven Investitions—
aktivitdt und der Verlust der positiven Verbrauchsaktivitit gleichzeitig aus.

Fir den Wiederaufbau der positiven Investitionsaktivitit und Verbrauchsaktivitit
brauchen die Unternehemen und Personen nicht nur wirtschaftliche Besserung, sondern
eine sichere Erwartung iiber die Konjunktur. Der Einflu8 dieses Problems ist also langfristig.

Diese Verluste und Investitions- und Verbrauchsmangel beruhen auf der erster und
zweiter Teilstruktur der "Bubble Economy”.

(3) Die gleichzeitige Entstehung der Uberschuldung und des Uberkredites

Das Platzen der "Bubble Economy” beruht auch auf der dritten Teilstruktur der "Bubble
Economy” .

Es gibt hier zwei Arten der Speklationssubjekte, ndhmlich die Unternehmen und Personen,
die die Aktien und Béden lang besessen haben und nicht verkauft haben. Es gibt hier auch
die Bank, die ihre Vermogen als Pfand bekommt und ihnen das Darlehen gibt. Wir missen
eins nach anderen untersuchen. (Das Diagramm Nr.14)

Die Unternehmen hatten sich das Geld bei der Bank geliehen. Mit diesem Geld konnten
diese Unternehmen eine eigenbetrieblichen Investition machen. Aber diese Unternehemen
kénnen noch nicht diese eigenbetriebliche Investition zuriickziehen. Die Unternehmen
missen das Geld zuriickzahlen. Aber nach dem Platzen der "Bubble Economy” waren ihre
Einnahmen nicht so viel. Zugleich gibt es die Entwertung ihrer Vermogen als Pfand der
Banken. Diese Banken fordern zusitzliches Pfand. Aber das ist unméglich !

Die Personen hatten grofe Vermégen. Sie gaben der Banken diese Vermogen als Pfand und
konnten damit sich Geld leihen. Mit diesem Geld hatten diese Personen z.B. die Hochhiuser
gebaut. Naturlich kénnen sie die Mieten haben. Aber sie konnten natirlich noch nicht alles
der Bank zurickzahlen. Aber nach dem Platzen der "Bubble Economy” waren ihre Gehilter

und Mieten nicht so viel. Zugleich gibt es die Entwertung ihrer Vermdogen als Pfand der
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Banken. Diese Banken fordern jetzt das Zuruckzahlen oder zusétzliches Pfand. Aber das ist
auch unmoglich !

Dagegen liehen die Banken der Unternehmen und der Personen das Geld. Aber ihre
Pfinder haben sich schon jetzt entwertet. Die Kredite der Banken sind schlecht geworden.
Die Banken missen zusétzliche Pfander fordern. Aber diese zusétzliche Pfander drucken die
Unternehmen und die Personen.

Deshalb entstanden die Uberschuldung bei den Unternehmen und den Personen und die
Uberkredite bei den Banken damals gleichzeitig. Das sind die fundamentalen Ursachen, die

die wirtschaftliche Flaute langer machten.

e. Die Spekulation auf die Boden und der Uberkredit

Das Beispiel ist hier "die Spekulation auf die Bosden”. Seht bitte Diagramm Nr.15. Die
erste Stufe. Warum ist das Beispiel die Speklation auf die Béden ? Denn die Verteuerung der
Boden ist die "Volksbesonderheit” der japanischen Wirtschaft. Deshalb ist dieses Beispiel

wahrscheinlich sehr interessant fir euch.

Nr.15 Das Kaufen der Boden und die Sturktur der Preiseerhohung

Erfolgreich !
A. Die erste Stufe C. Die dritte Stufe

D l ,J—E/ cine 15 Meter breite HauptstraBe
+«

Andere drei StraBen um disem Gelande

sind eng. Er hat insgesamt 500 Milionen Yen
(7 Mill. DM) investiert

Die kleine Geschifte und viele Leute

wohnen in diesem Gelande Aber er kann 800 Milionen Yen (12

Alle Boden in diesem Gelande kostet
jetzt 200 Milionen Yen (3Mill. DM)

D r J D Ein Immobilienmakier kauft jetzt viele
Boden in diesem Gelande. . sind

die von thm gekaufte Boden

Aber warum ?

Alle Boden in diesem Gelande kostet
400 Milionen Yen (6 Mil. DM)

Aber dieser Immobilienmakler hat schon
300 Milionen Yen (4. 5DM) investiert !

Dieser Immobilienmakler hat jetzt alle
Boden in diesem Gelande gekauft

Mill. DM) diese Boden verkaufen !
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(1) DasKaufen der Boden vom Immobilienmakler

Es gibt einen StraBenblock, der eine 15 Meter breite Hauptstralle, drei enge Straen und
ein viereckiges Gelidnde beinhaltet (Die erste Stufe) . In diesem Gelinde wohnen viele Leute
und Unternehmen zusammen. Und zu diesem Zeitpukt kosteten alle Boéden in diesem
Geldnde 200 Milionen Yen (ungefahr 3 Milionen DM) .

Dann kommt ein Immobilienmakler (Die zweite Stufe) . Er kauft jetzt viele Boden in
diesem Geldnde. Wahrscheinlich hat er schon 5 Boden gekauft. Er bezahlte fir 300 Milionen
Yen (ungefahr 4.5 Milionen DM) . Zu diesem Zeitpunkt kosteten alle Boden 400 Milionen
Yen (ungefahr 6 Milionen DM) . Im Vergleich zur ersten Stufe entstand die Verteuerung der
Boden. Sein Abkaufen ist natiirlich die Hauptursache der Bodenverteuerung.

Aber er kauft weiter. Denn er hat ein Ziel, alle Béden in diesem Geldnde zu kaufen. Er
braucht ein komplettes viereckiges Geldnde zum Verkaufen.

Wenn er ein komplettes viereckiges Geldnde gekauft hat (Die dritte Stufe), kann er dann
dieses Geldnde verkaufen und dann z.B. 800 Milionen Yen (ungefihr 12 Milionen DM) défur
bekommen. Zu diesem Zeitpukt hat er insgesamt 500 Milionen Yen investiert. Sein Gewinn
ist also 300 Milionen Yen (ungefihr 4.5 Milionen DM) . Erstaunlich !

Dagegen muf} man fragen,
"Warum konnte er diese volle Geldsumme bekommen ?
Meiner Meinung nach ist das eigentlich unmoglich ! 7

In Wirklichkeit gab es diese vollen Gewinne aus dem Immobilienhandel in Japan. Es sieht
aus, als ob diese vollen Gewinne ungewohnlich, abnorm und verriickt wiaren.  Aber das
stimmt nicht. Dieses relativ groBe gesellschaftliche Pdnomen hat sicher rationale ver-
stdndliche Ursachen und Mechnismen. Es ist sehr interessant, diese geheimnisvollen
Ursachen wissenschaftlich und rational zu analysieren.

Es gibt natiirlich das Baugesetz und viele Bauvorschriften auch bei uns. Diese Gesetzte
kontrollieren fest alle Hiuser. Wenn man sein Haus vor der 5 Meter breiten StraBe (Gasse)
baut, kann man nach diesen Gesetzen hichstens ein dreistockiges Haus bauen. Im Gegensatz
zur engen Strafle (Gasse) kann man vor der 15 Meter breiten HauptstraBe eine dreiBig-
stockiges Hochhaus bauen. Von dem Standpunkt der Bodenfliche kann man sagen, da8 man
identischen FuBboden mit einem dreizigstéckigen Hochhaus verzehnfachen kann !

Einzelboden war relativ billig. Das kompletten viereckigen Gelidnde ist jetzt dagegen sehr
nittzlich und also teuer.

Aber wenn die Bodenpreise in diesem ProzeB billiger geworden sind, kommt eine Katastrophe.
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(2) Dieser ProzeB8 ist vor der dritten Stufe stehen geblieben. Die wurmzerfressene Boden !

Dieser Proze8 ist vor der dritten Stufe stehen geblieben. Der Immobilienmakler konnte
nicht alle Boden in diesem Geldnde kaufen. Was bedeutet das ?

Die Bodenpreise sind billger geworden. Er hatte ihn z.B. mit 450 Milionen Yen als
Kaufsgeld bei einer Bank beliehen. Er hatte also bei einer Bank grofle Schulden. Aber seine
Pfinder entwerteten sich jetzt (z.B. 225 Milionen) . Deshalb hatte er jetzt gefihrliche
Uberschulden. Das fithrt in die Sackgasse.

Er muB} weiter die iibrigen Béden kaufen und das viereckige Gelinde komplett bekommen.
Die Bank muBl ihm auch zusitzliches Geld leihen. Diese Bank darf zugleich nicht mehr ein
gefihrliches Darlehen geben. Dann hat er Bankrott gemacht. Es gibt spiter die wurmzer-
fressenen Boden in diesem Gelidnde ! Diese Boden gehen jetzt zu dieser Bank. Aber die Bank
kann diese Boden aus Angst vor Verlust nicht verkaufen. Dieses Phinomen stort noch die

gegewirtige Situation der Banken und also die japanische Wirtschaftslage.

C. Wasistdas Ergebnis im zwanzigsten Jahrhundert ?

Jetzt wollen wir das zweite Problem untersuchen. Aber dieses Problem ist zu weit. Ich
mochte hier das Problem vom Standpunkt der Wirtschaftswissenschaft forschen. Um dieses
groBe Problem zu untersuchen, dann handelt es sich um den Vergleich zwischen der
Vergangenheit und der Gegenwart. Denn der Vergleich macht das groBe Problem ganz klar.
Ich mochte hier die Wirtschaftslage der Periode gleich nach dem zweiten Weltkrieg und die
Wirtschaftslage der Gegenwart vergleichen.

Deshalb muBl man fragen. Was ist der Fortschritt ? Was ist der Vorteil des Fortschrittes ?
Was ist der Nachteil des Fortschrittes ?
a.Aus dem Vergleich zwischen der Vergangenheit und der Gegenwart
(1) Die Ara des Uberproduktionsvermogens

In der Periode gleich nach dem zweiten Weltkrieg gab es bei der Siegerstaaten das Geld
und dagegen keine Dingen, die zu verkaufen waren. Es gab kein Geld natiirlich bei der
besiegten Staaten. Bei uns gab es die viele Ingenieure, die tiber die hoche Qualitét der
Technik von der USA und Deutschland erstaunt waren. Sie waren sehr arm. Aber sie
lernten damals hoffnungsvoll diese neue Technik sehr ernst.

Im Gegensatz zur Periode gleich nach der zweiten Weltkrieg gibt es heute das ungeheure
Produktionsvermdogen in der Welt. Dieses ungeheure Produktionsvermogen beinhalten die

Telekomunikation, den Rechner und das Internet, die Gentechnik. Frither beinhalteten



Bull. Kagoshima Pref. College, 50(1999)

diese ehemalige Produktionsvermégen den Stahl, die Chemie, die Kohle, das Autou.s.w.
In der Gegenwart gibt es die viele zu verkaufende Waren und die zu viele Produktions-
vermogen in der Welt. In Europa soll es in Autoindustrie ziemlich 20% U berproduktions-
vermogen geben. Es gibt dazwischen insgesamt 11 Autofirmen, die den strengen Wettbewerb
machen.

Man kann die identische Probleme in der vielen Industriebereiche entdecken. Dieses
Uberproduktionsvermégen ist eine fundamentale Ursache der gegewiritigen Fusions-
welle. Unter diesem Uberproduktionsvermogen ist der Effekt der techinischen Revolution
sehr kurzfristig.

(2) Die wirtschaftliche Volksbesonderheit wird eine Schranke der Entwicklung.

In der Periode gleich nach dem zweiten Weltkrig machte die japanische Regierung die
Reform der Wirtschaft und der Gesellschaft. Die japanische Regierung, Bundesministerium
fir Wirtschaft und Bundesministerium der Finanzen machten zusammen die sogenante
"Industriepolitik”, die ganz harmonisch und systematisch waren. In der vielen Industriebereiche
waren diese Politiken erfolgreich. Die Politik zur Autoindustrie konnte die Eisen- und
Stahlindustrie, die Werkzeugemaschineindustrie, die chemische und Glasindustrie, den
StraBebau parallel entwickeln. Die japanische Regierung grimdete drei "Genossenschaften
der Techinikforschung” im Jahr 1972. Das Ziel dieser drei Genossenschaften waren die
Produktion des einheimischen (japanischen) neuen Rechner als Kontra zu dem IBM
Rechner Nr.370. Diese Politk fithrte zu einem erfolgleichen Ergebnis. Die harmonische
systematische Industriepolitk war eine wichtige Eigenschaft der wirtschaftlichen Volksbesonderheit
in Japan. Ich glaube, daB "Soziale Marktwirtschaft” auch die wirtschaftliche Volksbesonderheit
in Deutschland ist.

Ich glaube, daB diese wirtschaftliche Volksbesonderheit aber jetzt eine Schranke der
wirtschaftlichen Entwicklung ist. Denn z.B. die harmonische Industriepolitik in Japan ist
jetzt eine groBe Ursache des Beamtenstaates. Jedes Hauptfabrikat eines Unternehmens steht
im Wettbewerb mit der vielen Unternehmen, die in der Welt stehen. Das Geld bewegt sich in
der Welt im Nu mit dem Rechner-Netz.

Das ist eben die Globalisierung !

Aber es ist der Nachteil, da8 die Standardisierung alles in der Welt herrscht. Ich kann
sagen.

"Die Verschiedenartigkeit ist die Quelle der Spannkraft in der Biosphire.”

Wie ihr wiBt, gab es das Platzen der” Bubble Economy” in der asiatischen Staaten. Eine
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fundamentalle Ursache war die Investitionen von Japan. Denn Japan investierte in die
asiatischen Staaten und exportierte "Bubble Economy” nach dieser Staaten. Deshalb
einerseits entwickelte sich die "Bubble Economy” nochmals in Asia und das Plazten der
Bubble Economy in Asia beeinfluite anderseits die japanische Wirtschaft. Dieser Einflu
macht die japanische wirtschaftliche Flaute linger. Japan leidet also mit seinem Doppel-
ginger . Die japanische Regierung gibt der Banken den 6ffentlichen Fonds. Der amtliche
Diskontsatz der Zentralbank ist jetzt nur 0.5%. Aber es gibt keine Besserung. Dieses
Geldkapital beim Finazwesen geht in die Ausldnder. Das macht auch die japanische
wirtschaftliche Flaute linger.

(3) Die Entwicklung der Demokratie nach dem zweiten Weltkrieg

Die viele hohoentwickelten Staaten rangen gleich nach dem zweiten Weltkrieg mit der
Zusammenfassung gegen den zweiten Weltkrieg und auch mit Aufgabe vom Durchdringen
der Demokratie in ihre Gesellschaften.

Im Gegensatz zu dieser Historie gibt es jetzt neue Aufgabe vor uns. Besonders wihrend des
Vietnamkrieg entwickelt sich die Demokratie in der Welt. Es gab die viele Aussterben der
Diktatorenstaaten durch der Machtwecksel im Asia. Es gab ein Fachwort "Diktatur fur der
wirtschaftlichen Entwicklung”. Aber wir kénnen heute nicht mehr sagen, da8 die Diktatur
fir der wirtschaflichen Entwicklung ein unvermeidliches Ubel ist. Diese Ara ist vorbei. Die
asiatische Leute hat noch ihre Aufgabe vom Durchdringen der Demokratie und des Gesetzes.

Bei uns gibt es das feste System der "reprisentativen Demokratie”. Im Gegensatz zur
reprisentativen Demokratie missen wir sozusagen dig "direkte Demokratie” entwickeln. Die
direkte Domokratie bedeutet in diesem Fall eine Domokratie bei dem Arbeitsplatz, der
Famielie und der Bezirksgemeinschaft, die bei uns durch dem Gesetz jetzt nicht so gut
vermittelt haben.
b.Entwicklungsaufgaben zum Beginn des nachesten Jahrhunderts

Ihr werdet die mannigfache Arbeiten bekommen. z.B. Unternehmerin (Unternehmer) ,
Verkiuferin (Verkiufer) , Ingenieurin (Ingenieur), Beamtin (Beamter), Lehrerin (Lehrer),
Politikerin (Politiker) u.s.w. Welche Arbeit Ihr bekommen mogt, werdet ihr die obengenannte
Probleme sicher begegnen.

Dann miift ihr euch fragen.

(1) Wie miissen wir dieses U berproduktionsvermégen nutzen ?

(2) Was fiir eine Volksbesonderheit miissen wir folgen ?

Was firr eine Volksbesonderheit kann man standardisieren ?
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(3) Was missen wir machen, um das Gleichgewicht der technischen, wirtschaftlichen,
politischen, rechtlichen und vélkischen Entwicklung zu halten ?

Ich konnte jetzt auf diese Aufgaben nur hinweisen. Es ist interessant, da wir auf diese
Aufgaben nicht nur hinweisen, sondern wirklich diese Aufgeben losen. Darum werden
wir natirrlich die technische, wirtschaftliche, politische, rechtliche und voélkische
Fihigkeiten als Spezialist brauchen.

Wahrscheinlich nach 20 Jahre werdet ihr mehr oder weniger die Befugnisse von der
Gesellschaft beteilt. Diese Aufgaben werden die wirklich zu 16sende Probleme. Deshalb
dirfen wir die obengenannte Aussicht nicht vergessen. Wir diirfen zu diesem Zeitpukt
nicht mide sein.

Als ich 18 Jahre alt war, das war vor 26 Jahre, konnte ich einen Vortrag eines Professors
zuhoéren. Dann hatte ich mein Beruf entscheidet. Ihr findet die euch eigene Wige !
Studiert immer akutuell und hoffnungsvoll ! Danke schén .

(1. Oktober 1999)



